

“引狼入室”不应是日本选择

日本似乎正在扮演“带路党”的角色，将北约这部战争机器引入亚洲。但或许始料未及的是，“引狼入室”很可能会“引火烧身”。

5月10日，日本外相在接受媒体采访时证实，北约在日本开设办事处的讨论正在进行中。他强调，与北约的合作变得越来越重要。这是日本官方首次正式承认，将绑上北约这部战争机器。

作为区域性军事组织，北大西洋公约组织与亚洲相隔万里，毫无逻辑关系。日本自甘当“带路党”帮助北约进入亚洲，不仅是对亚洲作为“和平稳定的高地、合作发展的热土”的严重损害，更可能因此反噬日本自己。

在世界和平人民看来，北约几乎等同于战争。1949年4月4日美国为首12国在华盛顿成立北大西洋公约组织时声称，缔约国任何一方遭到武装攻击时，应视为对全体缔约国的攻击。这个属性看起来很像防御性组织，但实际表现表明，北约更像美国控制下的对外战争机器。

1950年朝鲜战争爆发后，美国为首15国军队侵略朝鲜，担当主力的7个国家全部来自北约。冷战后随着华约消亡北约早已失去存在依据，但科索沃危机、阿富汗战争、伊拉克战争，挑起战火的都是美国和北约。1999年在南联盟“炸馆事件”中，美国为首的北约更对中国人民欠下滔天血债，至今未了。俄乌冲突从本质上说，是美国为首的北约挑起并不断拱火的战争。

北约在日本设立办事处，是妄图“东扩”至亚洲的重要一步。冷战后北约东扩把大部分欧洲国家纳入版图，兵锋直抵俄罗斯并挑起俄乌冲突，又加紧与日本眉来眼去，觊觎北约亚太化。2013年4月发表《日本-北约共同政治宣言》，确立日本与北约安全问题高级磋商机制，2014年5月双方签署《个别伙伴合作计划》，今年北约秘书长访问日本后，商定了双方在具体合作议题上的机制化。

作为二战战败国，战后国际秩序对日本有着严格限定。日本“引狼入室”将战争机器带入亚洲，给亚洲包括日本自身带来巨大风险。

首先，北约“东扩”亚洲，将给亚洲带来巨大不稳定因

素。北约作为冷战产物和战争机器，战争是这个组织的关键词。它因为战争而出现，也因为战争才得以存在。没有北约，不会有对主权国家南联盟连续78天的轰炸，不会有明目张胆轰炸中国大使馆的罪行。没有北约试图东扩至乌克兰，不会有俄乌冲突。北约“东扩”亚洲，带来的只能是亚洲的风险和不稳定。

其次，日本绑上北约，将给日本自身带来巨大风险。包括《波茨坦公告》在内的战后国际秩序，对战后日本军事图谋有着严格抑制。某种意义上说，正是因为这样的抑制，日本得以和平发展和经济恢复。当日本试图绑上北约这部战争机器，日本人民应该高度警惕。从九一八事变、珍珠港事件直至广岛长崎的惨痛教训，殷鉴犹在。

最后，北约亚太化，将不能不引起亚洲人民的强烈反对。和平稳定、合作发展是当今亚洲最大亮点，亚洲不需要战争机器的到来。亚洲人民曾经用浴血奋战赶走了西方殖民者，取得了独立自主的巨大发展成就，他们不希望帝国主义者东方的海岸上架起几门大炮就可以奴役一个民族的时代卷土重来。

5月12日，中国外交部发言人汪文斌在回答记者提问时说，亚太地区不是北大西洋地理范畴，也不需要建立“亚太版北约”，但北约却不断强化同亚太国家关系，执着东进亚太、干预地区事务、挑动阵营对抗，到底意欲何为？这已经引起国际社会特别是亚太地区国家的高度警觉。

汪文斌说，外界也很关注日本是否真的要充当北约“亚太化”急先锋。亚洲是和平稳定的高地、合作发展的热土，不应成为地缘争夺的决斗场。我们敦促日方认真汲取历史教训，坚持走和平发展道路，不要做破坏地区国家间相互信任、损害地区和平稳定的事。

历史的教训值得记取。“引狼入室”“引火烧身”，不应该是一个正常国家的选择。■